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oBJECTIF DE L’AIDE A L’INSERTION PROFESSIONNELLE (AIP)

Inciter les employeurs à embaucher les personnes handicapées les plus éloignées de l’emploi.

EMPLOYEURS BENEFICIAIRES

· Tout employeur affilié à l’Unedic, y compris les employeurs du secteur agricole et de la pêche maritime et les particuliers employeurs ;
· Les groupements d’employeurs, quel que soit leur statut ;
· Les entreprises adaptées, quel que soit leur statut, pour les personnes n’ouvrant pas droit à l’aide au poste.

Sont exclues les entreprises ayant licencié pour motif économique dans les 6 mois précédant l’embauche ou ayant fait l’objet d’un procès verbal pour travail illégal.

PERSONNES HANDICAPEES BENEFICIAIRES

Les personnes handicapées doivent être titulaires d’un titre de bénéficiaire de l’obligation d’emploi à la date d’embauche effective et doivent répondre à l’un des critères suivants :

· Etre âgée de 45 ans et plus ;

· Ou demandeur d’emploi inscrit ou non à Pôle emploi, ayant travaillé moins de 6 mois consécutifs dans les 12 mois précédant son recrutement ;

· Ou sortant d’un établissement ou service du milieu protégé ou adapté.

PRESCRIPTEURS
Sont prescripteurs de l’AIP : Cap emploi, Pôle emploi, Missions locales.
Montant de l’aide

L'aide versée à l'employeur est modulée en deux tranches, selon la durée de travail sur la base de la durée conventionnelle de travail applicable dans l’entreprise
L’aide maximale est fixée à 2 000 euros sur la base d’un temps plein (durée conventionnelle) ou 1 000 euros (si durée inférieure à un temps plein avec un minimum de 16 h hebdomadaires ou 720 heures par an si la durée de travail est annualisée)
PROCEDURE 
Le mode opératoire AIP a été diffusé auprès de l’ensemble des réseaux prescripteurs qui peuvent s’y reporter pour toute précision utile. 3 étapes :

- Le conseiller prescripteur qui souhaite mobiliser une AIP transmet un mail intitulé « demande d’AIP / département » (précisez le N° du département) à l’adresse suivante : aipra@agefiph.asso.fr
- Après le feu vert de la délégation régionale Agefiph sous 48h au plus, le conseiller prescripteur procède à une déclaration au service gestionnaire : 0811.37.38.39.
- L’employeur ou le conseiller prescripteur adresse le dossier de demande d’AIP au plus tard 3 mois après la date d’embauche au Centre de Traitement Agefiph AIP – TSA 30001 – 41013 Blois Cédex
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